

瑞士巴塞尔大学克里斯多夫·斯图克尔伯格教授做客张彭春人权论坛

发布者：李雁伟 发布时间：2023-09-27 浏览次数：66

2023年9月13日下午，瑞士巴塞尔大学荣休教授克里斯多夫·斯图克尔伯格教授应邀做客第六期张彭春人权论坛、暨第四期南开法学“海外云讲堂”、第三期“南开国际法论坛”、南开法学“工商业与人权”系列讲座第六讲。讲座主题为“环境权与气候变化：伦理困境与解决之道”。本次讲座由南开大学人权研究中心副主任、法学院副教授唐颖侠主持，南开大学人权研究中心主任常健教授致欢迎辞，中国现代化国际关系研究院世界政治研究所姚琨副所长、天津大学法学院于亮副教授、清华大学环境学院孙雪妍博士后、中国民间组织国际交流促进会马菁菁副研究员、南开大学法学院白佳玉教授，以及部分法学院本科生和研究生参加。

讲座前，法学院党委书记崔满顺会见了克里斯多夫·斯图克尔伯格教授一行，介绍了南开大学的基本情况，以及法学院的发展历程、人权法研究的特色，并希望在涉外法治人才协同培养创新方面加强交流合作。

讲座伊始，常健主任代表南开大学人权研究中心对克里斯多夫·斯图克尔伯格教授的到来表示热烈欢迎和衷心感谢，他指出克里斯多夫·斯图克尔伯格教授致力于研究商业伦理、环境权伦理等诸多领域，对今天的讲座十分期待。

主持人唐颖侠副教授提到气候变化是当前最受关注的议题之一。目前，有三起与气候变化相关的案件被提交到国际法院、国际海洋法庭和美洲人权法院，在全球范围内已涌现出2000多起由国家法院审理的气候变化案件。气候变化与人权之间的关系在学界和实务界受到越来越多的关注。去年联合国大会与人权理事会已通过了一项关于环境权的决议，但仍存在很多问题有待进一步讨论。如国家是否有义务减少温室气体排放以应对气候变化？其道德基础和法律渊源是什么？应当采取哪些措施应对环境退化和气候变化对人权的不利影响？如何实现气候正义？因为注意到在斯图克尔伯格教授的新书《迈向新世界秩序的全球平衡》中，包括了气候变化和环境权的内容，由此确定了本次讲座的主题。

在主讲环节，克里斯多夫·斯图克尔伯格教授首先指出了气候变化仍然面临的全球性挑战，包括气候变化对食物、水、健康等基本权利的负面影响以及来自政治、经济、文化等方面阻碍应对气候变化的因素，并且还详细介绍了人权的概念。其次，克里斯多夫·斯图克尔伯格教授从权利和责任两个视角切入分别指出食物权和水权是最根本的权利，当与其他权利发生冲突时应当得到优先保护，以及采取措施履行食物权和水权的责任。接着，教授详细阐述了实现气候正义的五个原则，包括污染者付费原则、与能力相关的正义、与需求相关的正义、程序正义和时间正义。最后，克里斯多夫·斯图克尔伯格教授针对伦理困境提出了三个解决之道：第一、以共同的价值观为基础实现全球平衡；第二、实现法律、伦理和关系之间的平衡；第三、国家应当投资于绿色经济，而非武器装备。

与谈环节，姚琨副所长指出在应对气候变化这一全球重大问题和促进环境问题，必须利用国际法的力量来促进全球合作与协作。为了确保子孙后代有可持续的未来，需要迫切开展有效的合作，在国际法框架和条约的指导下共同努力。

于亮副教授承认气候变化是一个紧迫的全球性问题，将伦理、法律和社会团体等各个领域联系在一起，纳入伦理视角可以协调价值观，从而加强伦理与法律之间的协同作用。道德方法应该优先考虑循序渐进、可持续地实现保护目标，以此确保行动不仅在法律上站得住脚，而且在道义上负责任，为子孙后代保护环境。于亮副教授还对污染者付费的原则提出质疑，认为该原则会助长污染行为，并提出消费者付费或者政府付费的可能性。

孙雪妍博士后提到面对气候变化带来的迫在眉睫的风险，越来越多的个人和组织向各国政府施压，要求其履行基于基本人权的义务。虽然从理论上讲，可以将气候变化、国家治理和减缓气候变化的机制分割开来，但实际情况往往并非如此。以《巴黎协定》为例，其中的软性承诺让人对政府在气候变化背景下的人权义务产生怀疑。此外，要在各种价值观之间取得平衡，就必须采取细致入微的方法，考虑到气候变化的必要性、人权框架、国内立法和政策。

马菁菁副研究员指出当务之急是发展和完善法律框架，将伦理因素纳入其中。认识到法律授权与伦理原则之间错综复杂的相互作用，对于开展可持续的解决方案至关重要。因此，在法律结构中融入伦理因素为应对这些严峻挑战和保护地球环境奠定了坚实的基础。

白佳玉教授指出平衡国际法与人权之间的关系至关重要，国际法的实施效果在很大程度上取决于国家法律体系的有效性。但是当一些国家缺乏充分应对的经济能力，而另一些国家有能力却不愿合作时，就会出现重大挑战。说服这些经济困难或不愿意合作的国家合作成为一个关键问题。应对这一挑战需要慎重考虑，因为它不仅涉及法律框架，还涉及各国的外交合作。

讲座最后，唐颖侠副教授再次对克里斯多夫·斯图克尔伯格教授莅临南开大学法学院分享学术观点表示诚挚的感谢，克里斯多夫·斯图克尔伯格教授向唐颖侠副教授赠送了新出版的英文专著《迈向新世界秩序的全球平衡》。

讲座结束之后，常健主任和唐颖侠副教授带领克里斯多夫·斯图克尔伯格教授与姚琨副所长、于亮副教授、孙雪妍博士后和马菁菁副研究员等一起参观了南开大学人权研究中心，并瞻仰了张彭春先生的塑像。

文案：高明、陈碧玺

审核：张志伟

